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ATA DA 1ª REUNIÃO  EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DO  PÓLO TURÍSTICO COSTA DO 
DELTA REALIZADA EM 13/11/2003, NO SALAO ZAMBELE DO PIAUÍ LUXOR HOTEL. 
 
COORDENADOR: Secretaria de Planejamento do Estado do Piauí - Merlong 
SECRETÁRIO: Banco do Nordeste ( VeraLucia)  
INÍCIO: 14:00h 
PARTICIPANTES: 
 

CONSELHEIROS PRESENTES 
EMPRESA REPRESENTANTE 

1. AMADELTA Maria Clarice Venâncio de Sousa – 
Titular 

2. Associação Brasileira de Agências de Viagens do 
Piauí – ABAV. PI 

Ana Maria Ferreira – Titular 

3. Associação Comercial de Parnaíba – ACP Lindomar Pinto de Mesquita – Suplente 
4. Banco do Nordeste do Brasil S/A Francisco das Chagas Sousa Lopes – 

Suplente 
5. Câmara de Dirigentes Lojistas – CDL- Parnaíba Bruno Carvalho Neves – Suplente 
6. Empresa Piauiense de Turismo – PIEMTUR José Rodrigues Alves Filho- Titular 
7. Faculdade Piauiense Hilda Mara Lopes Araújo – Titular 
8. Federação das Industrias do Estado do Piaui – 

FIEPI 
Ewerton Negri Pinheiro- Titular 

9. Instituto Parnaiba Viva Roberto Trindade e Silva- Titular 
10. Secretaria do Patrimônio da União Florentino Alves Veras Neto- Titular 
11. Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos 

Recursos Naturais Renováveis – IBAMA 
Raimundo Ivan Mota – Titular 

12. INSTITUTO ILHA DO CAJÚ Ingrid Meyer Clarck- Titular 
13. Ministério Público Estadual/Curadoria do Meio 

Ambiente 
Maria Carmem Cavalcanti de Almeida – 
Titular 

14. Prefeitura Municipal de Luis Correia Luiz Eduardo dos Santos Pedrosa- 
Titular 

15. Prefeitura Municipal de Parnaiba Paulo Eudes Carneiro – Titular 
16. Prefeitura Municipal de Teresina Domingos Sávio Almeida Normando- 

Titular 
17. Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo – SICT Francisco Pereira Caldas Rodrigues- 

Suplente 
18. Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA Bertolino Marinho Madeira Campos – 

Titular 
19. Secretaria de Planejamento Merlong Solano Nogueira – Titular 
20. Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos 

Hídricos – SEMAR  
Demócrito Chagas Barreto – Titular 

21. Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial – 
SENAC 

Sheyla Maria Machado – Suplente 

22. Sindicato de Hotéis, Bares e similares do Piauí – 
SINHORES. Parnaíba 

Getúlio Alves dos Santos – Titular 

23. Sindicato dos Guias de Turismo do Piauí – 
SINGTUR.THE 

Creusa dos Santos Soares – Titular 

24. Universidade Estadual do Piauí – UESPI Maria de Jesus Marques e Silva – Titular 
 

CONVIDADOS 
EMPRESA REPRESENTANTE 

1. AMADELTA Glicínia Araújo Moreira 
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2. Banco do Nordeste do Brasil S/A – BNB Ofélia Maria Maia Amorim 
Vera Lúcia Paraíba de Barros 
   

3.  Empresa Piauiense de Turismo-  PIEMTUR Edson Correia 
Marcelo Correia 

4. Movimento SOS Natureza José Araújo Machado 
5. Prefeitura Municipal de Ilha Grande José Gilson de Araújo Costa 
6. Prefeitura Municipal de Luís Correia Francisco Rocha Oliveira 
7. Prefeitura Municipal de Parnaíba Anísio Almeida Neves Neto 

David Correia Jacob  
8. Prefeitura Municipal de Teresina Clélia Ribeiro 

Ângela Araújo Gomes 
Júlio Medeiros 
Marta Sérgia Carvalho Martins 
Carmem Neudélia Carvalho 

9. Secretaria do Planejamento- SEPLAN/UEE Eleonora Sampaio Fernandes 
Lúcia Maranhão Waquim 
Lenice Siqueira de Carvalho 
Maria Zuleide de Amorim Martins 
Cléa Maria Bessa S. Bacurau 

10. Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos 
Hídricos- SEMAR 

Sílvia Neide Sousa Nunes 
Teresinha Aguiar 

11. Serviço de Apoio às Micros e Pequenas Empresas 
do Piauí – SEBRAE 

Raimundo Gilson Vasconcelos 

12. Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial- 
SENAC 

Maria da Conceição C. Fernandes 

13. Departamento de Estradas e Rodagem – DER Karenina Dantas Eulálio 
14. INFRAERO Jarnô Silva 

José Ivan V. Magalhães 
15. PROJETA Laila Ibiapina Caddah 

Nilson Nunes 
16. Ruschmann Consultores Aline Delmanto 
17. AGESPISA Dilermando Martins Lima 
 
Registramos a presença de 24 instituições e a ausência de 06, a saber: Fundação 14 de Agosto, 
Fundação Cultural do Piauí- FUNDAC, Movimento SOS Natureza de Luís Correia, Prefeitura 
Municipal de Cajueiro da Praia, Prefeitura Municipal de Ilha Grande e Serviço de Apoio às Micros 
e Pequenas Empresas do Piauí- SEBRAE. Entre os ausentes mandaram formalmente 
representantes o SEBRAE/PI ( Gilson Vasconcelos), o Movimento SOS Natureza (José Araújo 
Machado).  
 

PROGRAMAÇÃO INICIO TEMPO 
1 – ABERTURA – Boas Vindas / Objetivo da Reunião 
� Merlong Soleno Nogueira  

14h00 10min 

2 – ATA  DA REUNIÃO ANTERIOR DO CONSELHO 
� Leitura e Assinatura dos Conselheiros 

14h10 05min 

3 –  ENTREGA DO REGULAMENTO DO CONSELHO PARA 
ASSINATURA DOS CONSELHEIROS PRESENTES 

 

14h15 10min 

4 – EXPLANAÇÃO E  ENTREGA DO MANUAL DE 
ORIENTAÇÃO PARA IMPLANTAÇÃO DOS CONDEMAS para os 
Prefeitos do Litoral 
� Demócrito Barreto – Secretaria de Meio Ambiente e dos 

15h25 10min 
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Recursos Hídricos 
5 – APRESENTAÇÃO DO PDITS PÓLO COSTA DO DELTA 
� Eleonora Sampaio Fernandes- UEE/PI 
� Aline Delmanto – Ruschmann Consultores 

15h35 40min 

6- APRESENTAÇÃO DO PLANO DE AÇÃO / PROJETOS 
PREVISTOS 
� Merlong Solano Nogueira – SEPLAN/UEE-PI 
 

16h15 15min 

7- QUESTIONAMENTOS 16h30 60 min 
8- CONSIDERAÇÕES FINAIS 
� Merlong Solano Nogueira – SEPLAN / UEE-PI 

17h30 30min 

9- COQUETEL DE ENCERRAMENTO 18h00 - 
 
MERLONG (SEPLAN/UEE) – Fez a abertura da reunião saudando a todos, e ressaltou a 
presença dos convidados: Ofélia Maria Maia Amorim/ BNB, Karenina Dantas Eulálio/ DER, 
Dilermando Martins Lima / AGESPISA, Jarnô Silva / INFRAERO em nome do Governo do Estado. 
 
Agradeceu a presença de todos ressaltando a participação da Secretaria de Turismo de Parnaiba, 
que fez um grande esforço, movimentando e animando as pessoas, o que possibilitou que um 
grande contigente de pessoas do litoral comparecessem a  esta reunião. 
 
Colocou os objetivos da reunião, quais sejam: apresentação e validação do PDITS do Pólo Costa 
do Delta pelos conselheiros, apreciação e discussão do Plano de Ação. 
 
DEMOCRITO (SEMAR) – Iniciou apresentação sobre  Manual de Orientação para Implantação 
dos Conselhos Municipais de Meio Ambiente para as Prefeituras do Litoral que não possuem o 
referido Conselho implantado. Definiu datas para reunião no Litoral. ( A apresentação constará em 
anexo nesta ata). 
 
ELEONORA (SEPLAN/UEE) – Iniciou a Apresentação do Plano de Desenvolvimento Integrado do 
Turismo Sustentável- PDITS Pólo Costa do Delta, enfocando os aspectos relativos a Avaliação do 
PRODETUR I, seus impactos, resultados, problemas à serem mitigados e ainda a justificativa da 
área de planejamento do pólo. 
 
ALINE (Ruschmann)- Continuou a apresentação, identificando as principais conclusões do 
diagnóstico, os problemas identificados, quadros prospectivos, metas e estratégias do PDITS. (A 
apresentação do PDITS, na íntegra,  constará em anexo nesta ata). 
 
ALINE (Ruschmann)- Esclareceu aos presentes o critério de hierarquização dos projetos e 
explicou a metodologia utilizada para pontuação/seleção das ações priorizadas.  
 
MERLONG (SEPLAN/UEE)- Apresentou em data-show a Proposta de Hierarquização do Plano de 
Ação do PDITS, proposta essa que foi entregue a cada um dos conselheiros presentes e logo em 
seguida abriu espaço para discussão e debates. 
 

- CONSIDERAÇÔES FEITAS    - 
 
PAULO EUDES (Prefeitura Municipal de Parnaíba) - Fez questionamentos sobre os critérios de 
elegibilidade para a inclusão de THE no Pólo Costa do Delta. 
 
SÁVIO  ( Prefeitura Municipal de Teresina) - Fez colocações sobre as intervenções em Teresina 
(os projetos de infra-estrutura estão concentrados no litoral), registrou dúvidas com relação aos 
valores dos projetos (plano de ação), e perguntou se a PMT poderá aproveitar os projetos que já 
estão prontos.   
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SHEILA (SENAC) - Solicitou uma posição formal do Banco sobre o PDITS, e a necessidade de se 
estabelecer datas para objetivar o desenvolvimento dos projetos hierarquizados. Ressaltou a 
importância da capacitação no PDITS e questionou os valores  destinados para  esta ação. 
 
PAULO EUDES (PMP) - Indagou se é legitimo o voto de um representante na ausência do titular e 
suplente. 
 
Ficou acordado que esta questão seria discutida na próxima reunião quando será aprovado o 
Regimento Interno do Conselho. 
 
OFÉLIA (BNB) - Esclareceu aos presentes a importância da validação do PDITS e os critérios de 
hierarquização do Plano de Ação. 
 
CLARICE (AMADELTA) -Questionou o diagnóstico e a falta de projetos de dragagem do Rio 
Igaraçu e Tatus, que devido ao assoreamento dificulta o passeio ao Delta.  
 
Esta colocação foi comentada pela representante do Instituto Ilha do Caju, que acha que esse é 
um problema que envolve os Estados do Piauí e Maranhão.  
 
CREUSA (SINGTUR) - Enfatizou o problema do assoreamento e a necessidade de solução . 
 
Raimundo (IBAMA) - Complementou a discussão acima, concordando com o que foi colocado, e 
elogia a relação dos projetos priorizados enfocando que o Projeto de Elaboração do Plano de 
Manejo e Estudo de Capacidade de Carga para a APA Delta do Parnaíba são projetos de extrema 
importância. 
 
ROBERTO (Instituto Parnaíba Viva) - Elogiou o trabalho da UEE, indagou a participação do 
PRODETUR na construção do Aeroporto e  solicitou a inclusão, no Plano de Ação, de projetos 
para a  Praia da Pedra do Sal em Parnaíba. Informou ainda que o problema do assoreamento dos 
rios Igaraçu e Tatus é de extrema complexidade, e envolve grande volume de recursos 
financeiros. Nesta ação poderá ser gasto todo o recurso do PRODETUR II e ainda assim não 
resolver o problema, sugere, pois,  que sejam buscadas alternativas naturais para mitigar o 
problema. 
 
INGRID (Instituto Ilha do Caju) – Comentou que no caso da dragagem dos rios seria necessária 
uma parceria entre PI e MA visto que o limite natural dos rios abrange os dois Estados. Este 
assunto poderá ser tratado posteriormente por representantes dos Estados envolvidos. 
    
SÁVIO (PMT) - Indagou se quando da elaboração do Plano de Ação foram levados em conta os 
índices para a geração de emprego, embasando assim uma colocação do então Ministro do 
Turismo, quando de sua vinda ao Piauí. 
 
MERLONG ( SEPLAN/UEE) - Esclareceu que a hierarquização apresentada levou em conta o 
Regulamento Operativo, o Acordo de Empréstimo, o Diagnóstico e Estratégia de Ação do PDITS, 
além da metodologia explicada pela representante da consultoria contratada para elaboração do 
plano. 
 
FLORENTINO (GRPU) - Defendeu a priorização, no Plano de Ação, da construção do Aeroporto 
de Parnaíba. 
 
MERLONG ( SEPLAN/UEE) - Informou que o Aeroporto de Parnaíba não está priorizado no Plano 
de Ação do PRODETUR II, embora conste no PDITS e no próprio Plano como prioridade C, 
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porque o Governo do Estado já possui uma indicação do Governo Federal de que o mesmo será 
construído com recursos da União. 
 
ZÉ FILHO (PIEMTUR) - Complementou o assunto acima, informando que o Aeroporto, uma 
disputa entre PI/ CE e MA, deverá ser construído em Parnaíba. Desta forma está sendo preparado 
um seminário para a defesa de um Plano de Viabilidade para o Turismo na região que será 
beneficiada com o Aeroporto. A INFRAERO deverá investir no Aeroporto de Parnaíba e no de São 
Luís. Esta é uma decisão técnica, e que cada estado que está pleiteando esta intervenção deverá 
lutar pela mesma. 
 
INGRID (Ilha do Caju) - Acerca do Plano de Viabilidade, informou que Parnaíba pode usar em sua 
defesa a infra-estrutura existente no município (hospitalar, de segurança, de hotelaria etc). 
 
PAULO EUDES (PMP) - Sugeriu  uma revisão nos valores previstos para capacitação dentro do 
Plano, priorizando assim as ações de infra-estrutura. 
 
SHEYLA (SENAC) - Esclareceu a importância da capacitação para o desenvolvimento do turismo 
sustentável e reforçou a necessidade da manutenção da proposta, embora revendo valores. 
 
LUÍS EDUARDO (Prefeitura de Luís Correia) - Solicitou que o Programa estabeleça metas e 
prazos para a consolidação das ações para o desenvolvimento do turismo. Concordou com o 
Plano de Ação proposto, entretanto questionou o andamento do Programa, objetivando que as 
ações sejam mais objetivas e rápidas. 
 
MERLONG (SEPLAN/UEE) - Considerando os encaminhamentos propostos, submeteu à 
apreciação do Conselho o PDITS já apresentado e questionou sua aprovação/validação por parte 
dos presentes. 
 
O PDITS foi aprovado/validado por todos os membros, porém o Plano de Ação deverá ser 
submetido a nova apreciação em reunião marcada para o próximo dia 22/11/03 ( Sábado), na 
cidade de Parnaíba.  
 
ZÉ FILHO (PIEMTUR) - Enfatizou aos presentes a necessidade de apoio da bancada Federal do 
Estado nos projetos de desenvolvimento do turismo.  
 
MERLONG (UEE) - Reiterou com os presentes a validação do PDITS, que foi mais uma vez 
referendado e enfatizou a importância da presença de todos na reunião de Parnaíba, 
considerando que o Estado deverá enviar ao BN/Fortaleza a Ata de Validação do PDITS e a 
Hierarquização dos Projetos antes do final de novembro.  
         

Teresina – PI, 13 de Novembro de 2003. 
 
 

AMADELTA 
 

Maria Clarice Venâncio de Sousa 
 
 

Associação Brasileira de Agências de Viagens do Piauí - ABAV. PI 
 

Ana Maria Ferreira 
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Associação Comercial de Parnaíba – ACP 

 
Lindomar Pinto de Mesquita 

 
 

Banco do Nordeste do Brasil S/A 
 
 

Francisco das Chagas Sousa Lopes 

 
Câmara de Dirigentes Lojistas – CDL- Parnaíba 

 
Bruno Carvalho Neves 

 
 

Empresa Piauiense de Turismo – PIEMTUR 
 
 

José Rodrigues Alves Filho 
 

 
FACULDADE PIAUIENSE 

 
Hilda Mara Lopes Araújo 

 
 

Federação das Indústrias do Estado do Piauí - FIEPI  
 

Ewerton Negri Pinheiro 
 
 

Instituto Parnaiba Viva 
 

Roberto Trindade e Silva 
 

 
Gerência Regional do Patrimônio da União 

 
Florentino Alves Veras Neto 

 
 

Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis - IBAMA 
 

Raimundo Ivan Mota 
 

 
INSTITUTO ILHA DO CAJÚ 

 
Ingred Meyer Clarck 

 



  

 

 
 
_______________________________________________________________________________________ 

 8 

 
Ministério Público Estadual/Curadoria do Meio Ambiente 

 
Maria Carmem Cavalcanti de Almeida 

 
 

Prefeitura Municipal de Luis Correia 
 

Luís Eduardo dos Santos Pedrosa 
 

Prefeitura Municipal de Parnaiba 
 

Paulo Eudes Carneiro 
 

 
Prefeitura Municipal de Teresina 

 
Domingos Sávio Almeida Normando 

 
 

Secretaria de Indústria, Comércio e Turismo – SICT 
 

Francisco Pereira Calda Rodrigues 
 

 
Secretaria de Infra-Estrutura – SEINFRA 

 
Bertolino Marinho Madeira Campos 

 
 

Secretaria de Planejamento 
 

Merlong Solano Nogueira  
 
 

Secretaria do Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos - SEMAR 
 

Demócrito Chagas Barreto 
 

 
Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - SENAC 

 
Sheyla Maria Machado 

 
 

Sindicato de Hotéis, Bares e similares do Piauí – SINHORES. Parnaíba 
 

Getúlio Alves dos Santos 
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Sindicato dos Guias de Turismo do Piauí – SINGTUR.THE 

 
Creusa dos Santos Soares 

 
 

Universidade Estadual do Piauí – UESPI 
 

Maria de Jesus Marques e Silva 
 
 
 
 
 
 
 


